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                       KÌ THI CHỌN ĐỘI TUYỂN HỌC SINH GIỎI LỚP 12

                                GIẢI TOÁN BẰNG MÁY TÍNH CẦM TAY NĂM HỌC 2011-2012

                                                                                       MÔN:  VẬT LÝ
                                                                             (Thời gian làm bài 150phút)
Những hằng số nếu không được cho trong bài thì phải lấy từ máy tính. Kết quả lấy đến 4 chữ số thập phân, làm tròn theo quy luật làm tròn số.
Họ và tên...............................................................................SBD..........................Điểm..........................
Câu 1(5 điểm). Cho gia tốc rơi tự do trên mặt đất là g = 9,8116m/s2. Tìm độ cao của vật có gia tốc rơi là 8,9457m/s2. Biết bán kính Trái Đất R = 6400km.

( h tính theo đơn vị km)
	Tóm tắt cách giải
	Đáp số ( Lấy đến 4 chữ số thập phân)

	
	


Câu 2 (5 điểm). Coi rằng con lắc đồng hồ là một con lắc đơn, thanh treo làm bằng vật liệu có hệ số nở dài là ( = 3.10-5K-1 và đồng hồ chạy đúng ở 300C. Để đồng hồ vào phòng lạnh ở -50C. Hỏi một tuần lễ sau đồng hồ chạy nhanh hay chậm bao nhiêu?  Đơn vị tính: Thời gian(s).
	Tóm tắt cách giải
	Đáp số ( Lấy đến 4 chữ số thập phân)

	
	


Câu 3 (5 điểm). Cho một vật dao động điều hoà. Từ thời điểm t = 0 đến thời điểm t=1/60 giây vật đi từ vị trí có toạ độ 
[image: image1.wmf]A3
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cm đến vị trí có toạ độ x = 0 cm theo chiều dương. Khi đi qua vị trí có tọa độ 2cm vật có tốc độ 40π
[image: image2.wmf]3

(cm/s). Lập phương trình dao động của vật.

                                   Đơn vị tính: Li độ(cm); thời gian(s); tần số góc(rad/s);

	Tóm tắt cách giải
	Đáp số ( Lấy đến 4 chữ số thập phân)

	
	


Câu 4 ( 2 điểm). Dây AB dài 1,80m căng ngang, đầu B cố định, đầu A gắn vào một bản rung tần số 30π Hz. Khi bản rung hoạt động, trên dây có sóng dừng gồm 7 bụng sóng, với A là một nút. Bước sóng và vận tốc truyền sóng trêndây bằng bao nhiêu

( λ tính theo đơn vị m; v tính theo đơn vị m/s)

	Tóm tắt cách giải
	Đáp số ( Lấy đến 4 chữ số thập phân)

	
	 


Câu 5( 5điểm).  Cho ba bình thể tích V1 = V, V2 = 2V, V3 = 3V thông nhau, cách nhiệt đối với nhau. Ban đầu các bình chứa khí ở cùng nhiệt độ T0 và áp suất p0 = 987N/m2. Sau đó, người ta hạ nhiệt độ bình 1 xuống T1 = 
[image: image3.wmf]0
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T
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 nâng nhiệt độ bình 2 lên T2 = 1,5T0, nâng nhiệt độ bình 3 lên T3 = 2T0. Tính áp suất khí trong các bình.   Đơn vị tính: Áp suất (N/m2).
	Tóm tắt cách giải
	Đáp số ( Lấy đến 4 chữ số thập phân)

	
	



Câu 6 (5 điểm). Cho mạch điện như hình vẽ. Hai pin giống nhau mỗi pin có 
suất điện động (  = 3V, điện trở trong r = 0,5
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 .R1 = 4
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, R2 = 8
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, R3 = 2
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. 
Ampe kế có điện trở RA nhỏ không đáng kể và  chỉ 1,2A. Tính.
a. Hiệu điện thế UAB và cường độ dòng điện I12, I34.

b. Điện trở R4 và UCD
( I tính theo đơn vị A; R tính theo đơn vị Ω; U tính theo đơn vị V)

	Tóm tắt cách giải
	Đáp số ( Lấy đến 4 chữ số thập phân)

	
	



Câu 7 (5 điểm): Cho mạch điện như hình vẽ:
E1 = 2V, r1 =0,1
[image: image8.wmf]W

, E2 = 1,5V, r2 = 0,1
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, R = 0,2
[image: image10.wmf]W

. Rv rất lớn.
a/ Tìm số chỉ của Vôn kế.
b/ Tính cường độ dòng điện qua các nguồn.
	Tóm tắt cách giải
	Đáp số ( Lấy đến 4 chữ số thập phân)

	
	


Câu 8. (5 điểm). Mét èng d©y dÉn cã ®iÖn trë R vµ hÖ sè tù c¶m L. §Æt vµo hai ®Çu èng mét hiÖu ®iÖn thÕ mét chiÒu 12 V th× c­êng ®é dßng ®iÖn trong èng lµ 0,2435 A. §Æt vµo hai ®Çu èng mét hiÖu ®iÖn thÕ xoay chiÒu tÇn sè 50 Hz cã gi¸ trÞ hiÖu dông 100 V th× c­êng ®é hiÖu dông cña dßng ®iÖn trong èng d©y lµ 1,1204 A. TÝnh R, L.
	Tóm tắt cách giải
	Đáp số ( Lấy đến 4 chữ số thập phân)

	
	



Câu 9 ( 5 điểm ). Hình bên vẽ đường truyền của một tia sáng SIS’ đi từ môi trường có chiết suất n1 = 1 sang môi trường có chiết suất n2 =
[image: image11.wmf]2

. Biết HI nằm trong mặt phân cách giữa hai môi trường, SH = 4 cm, HK = 2
[image: image12.wmf]3

cm, S’K = 6 cm. Tính khoảng cách HI. 

Đơn vị tính: Khoảng cách HI (cm).

	Tãm t¾t c¸ch gi¶i
	§¸p sè ( LÊy ®Õn 4 ch÷ sè thËp ph©n)

	
	


Câu 10 (5 điểm).
Một thấu kính có một mặt lồi và một mặt lõm. Bán kính mặt này gấp hai lần bán kính mặt kia. Chiết suất của thủy tinh làm thấu kính n = 1,5. Vật sáng AB qua thấu kính có ảnh ảo 
[image: image13.wmf]1
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. Khoảng cách từ A’B’ đến thấu kính là 10cm. Tính bán kính của hai mặt cong. (Vật và kính đều đặt trong không khí).
	Tóm tắt cách giải
	Đáp số ( Lấy đến 4 chữ số thập phân)

	
	


=== Hết ===

Chú ý: Giám thị không giải thích gì thêm.

Thí sinh không được sử dụng bất cứ tài liệu nào!
KỲ THI CHỌN ĐỘI TUYỂN - MTCT 

LỚP 12 - MÔN: VẬT LÍ 
HƯỚNG DẪN CHẤM - (gồm 03 trang)
Hướng dẫn chấm:

· Mỗi bài toán được chấm theo thang điểm 5.

· Phần cách giải: 2,5 điểm, kết quả chính xác tới 4 chữ số thập phân: 2,5 điểm.

-   Nếu phần cách giải sai hoặc thiếu mà vẫn có kết quả đúng thì không có điểm. 

· Nếu thí sinh làm đúng 1 phần vẫn cho điểm.

· Điểm của bài thi là tổng điểm của 10 bài toán.
Câu 1.
	Tóm tắt cách giải
	Đáp số ( Lấy đến 4 chữ số thập phân)

	+ Ở mặt đất: g = 
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+ Ở độ cao h : g’ = 
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+ Lập tỉ số: 
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=> h =
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	h = 302,5911 km


Câu 2 .
	Tóm tắt cách giải
	Đáp số ( Lấy đến 4 chữ số thập phân)

	Chiều dài của thanh ở nhiệt độ t1 = 300C là l1, chiều dài của thanh ở nhiệt độ t2 = - 50C là l2 có l2 = l1[1 + ((t2 - t1)].

Chu kì của đồng hồ ở nhiệt độ t1 là T1 = 
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, ở nhiệt độ t2 là T2 = 
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, ta thấy t2 < t1 nên l2 < l1 suy ra T2 < T1 ( đồng hồ chạy nhanh. Sau một tuần lễ đồng hồ chạy nhanh một lượng là:

(t = 7.24.3600.(
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= 317,7703s.

	(t = 317,7703s.


Câu 3 . 
	Tóm tắt cách giải
	Đáp số ( Lấy đến 4 chữ số thập phân)
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Câu 4 . 
	Tóm tắt cách giải
	Đáp số ( Lấy đến 4 chữ số thập phân)

	+ l = k
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l

=> λ = 
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= 
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+ v =λ.f = 0,5143. 30π  

                          
	 λ = 0,5143 m
v =48,4716 m/s


Câu 5.  
	Tóm tắt cách giải
	Đáp số ( Lấy đến 4 chữ số thập phân)

	Số mol khí có trong cả 3 bình là 
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Sau khi biến đổi, áp suất trong các bình là như nhau và số mol khí trong mỗi bình là:
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Mà 
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	p = 1225,2414N/m2.


Câu 6 . 
	Tóm tắt cách giải
	Đáp số ( Lấy đến 4 chữ số thập phân)

	a, + UAB =U12 = U34 = UN = 2( -I.2r

+ I12 =
[image: image33.wmf]12
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+ I34 = I – I12

b, + R4 = 
[image: image34.wmf]34
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+ UCD = UCA+UAD = - I34.R3 +  ( - I.r                   

	UAB =4,8000 V

I12  = 0,4000 A

I34 = 0,8000 A

R4 = 4, 0000 Ω

UCD = 0,8000 V


Câu 7 . 
	Tóm tắt cách giải
	Đáp số ( Lấy đến 4 chữ số thập phân)

	+ Gọi dòng điện qua các nguồn và qua R lần lượt là I1,I2; I ta có

UAB = E1 – I1.r1             (1)

UAB = E2 – I2.r2             (2)

UAB =I.R                       (3)

I1+ I2 = I                       (4)         Ta có hệ 4 phương trình:

UAB + 0,1I1 +    0.I​2 +    0.I = 2

UAB +    0I1 + 0,1.I​2 +    0.I = 1,5

UAB +    0I1 +    0.I​2 + 0,2.I = 0

0.UAB +   I1 +       I​2 -        I = 0    Giải hệ 4 phương trình 
	UAB = UV =1,4000 V

I1 = 6,0000 A

I2 = 1,0000 A


Câu 8.
	Tóm tắt cách giải
	Đáp số ( Lấy đến 4 chữ số thập phân)

	- M¾c èng d©y vµo hiÖu ®iÖn thÕ mét chiÒu, ta cã:

U1 = RI1 => R=  eq \f(U1,I1) . Thay sè R=  eq \f(12,0.2435) 
- M¾c èng d©y vµo hiÖu ®iÖn thÕ xoay chiÒu, ta cã:

U2=ZI2 => Z=U2/I2; ZL2  =Z2 – R2 =>
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- Suy ra: L=
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	R = 49,2813 
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Câu 9. 
	Tãm t¾t c¸ch gi¶i
	§¸p sè ( LÊy ®Õn 4 ch÷ sè thËp ph©n)

	Áp dụng định luật khúc xạ ánh sáng ta có:
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Phương trình trên trở thành:

x4 - 12x3 + 56x2 - 384x + 1152 = 0.
	Giải phương trình ta được x = 4 cm.


Câu 10 .

	Tóm tắt cách giải
	Đáp số ( Lấy đến 4 chữ số thập phân)

	-A’B’ là ảnh ảo nhỏ hơn AB => thấu kính là phân kỳ, d’ < 0, k > 0

+ R1 = -2R2 ;  
[image: image41.wmf]A'B'11d'

kkd3d'

AB33d

==Þ==-Þ=-


+
[image: image42.wmf]1111123

fd'

fdd'3d'd'3d'2

=+=-+=Þ=


+
[image: image43.wmf](

)

(

)

(

)

12222

111111

Dn1n1n1

fRR2RR2R

æöæö

==-+=-+=-

ç÷ç÷

-

èøèø


+
[image: image44.wmf](

)

(

)

2

2

n13n1d'

2

R

3d'2R4

--

=Þ=


	f = -15cm

R2= -3,75cm

R1= 7,5 cm


TRƯỜNG THPT HỮU LŨNG
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